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8. Übungsblatt zur Analysis I

Aufgabe 43: Welche der Funktionen aus Aufgabe 42 haben ein Maximum und welche ein Minimum im

De�nitionsbereich? Begründen Sie ihre Vermutung.

Aufgabe 44: Sei f : [a, b] → [a, b] stetig. Zeigen Sie, dass f dann einen Fixpunkt hat, d.h. es gibt ein

c ∈ [a, b], sodass f(c) = c.
Hinweis: Betrachten Sie g(x) = f(x)− x.

Aufgabe 45: Sei f : [0, 2] → R stetig mit f(0) = f(2). Zeigen Sie, dass es ein c ∈ [0, 1] gibt, sodass
f(c) = f(c+ 1).

Aufgabe 46: Sei eine Menge A ⊂ R gegeben. Zeigen Sie, dass x0 ∈ R genau dann Häufungspunkt von

A ist, wenn eine Folge (xn) mit xn ∈ A, xn 6= x0 existiert, sodass xn → x0.

Aufgabe 47: Seien ein Häufungspunkt x0 einer Menge A ⊂ R und eine Funktion f : A → R gegeben.

Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen äquivalent sind:

i) Es existiert ein y0 ∈ R, so dass limx→x0 f(x) = y0.

ii) Für jede Folge (xn) mit xn ∈ A, xn → x0 ist die Bildfolge (f(xn)) eine Cauchy-Folge.

iii) Zu jedem ε > 0 gibt es ein δ > 0, so dass für alle x, x′ ∈ A mit |x − x0| < δ und |x′ − x0| < δ gilt:

|f(x)− f(x′)| < ε.

Aufgabe 48: Bestimmen Sie folgende Grenzwerte, sofern sie existieren:
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